聊城阳谷一合作社万亩辣椒丰收,"空气都是辣的"

凭着一股辣劲,"江北第一辣"抱团征服市场

[⑩微纪录]

张同建 闫修晨 阳谷报道

传承独有种植优势 当上"辣椒大王

寒露至霜降这段时间,正是阳 谷朝天椒收获季节,也是方先运最 忙的时候。"色选机能够根据辣椒 颜色差异,将品质差的辣椒和异物 准确地分拣出去,节省了人工成 本,提高了分拣效率。分拣出的高 品质辣椒,价格卖得也高。"方先运 说,"今天色选的这批辣椒属于高 辣品种,但不是最辣的,特辣品种 比这个更辣。"看着正在采访的记 者戴着口罩仍被辣得一个喷嚏接 着一个喷嚏,并不断地抹眼泪,方 先运呵呵呵地笑着,他不停地提醒 记者:"再辣也不要揉眼睛,越揉眼 **情**越难受。

阳谷高庙王镇辣椒种植有历

"相传明末清初,李自成兵败 南迁,一小部分义军流落到阳谷县 高庙王镇仓上村,他们携带着大量 辣椒,以辣椒商人的身份隐蔽下 来,在这里种植、经营辣椒,安家落 户。当地有一首民谣这样唱道:'辣 椒辣,辣仓上,军爷脱下红衣裳;装 满袋,束成捆,头晌赶阳谷,下晚卖 东昌。'当时的辣椒红火场景可见 一斑。"方先运娓娓道来。

多年来,当地种植辣椒的历史 一直延续下来。上世纪90年代初, 高庙王镇开始引进朝天椒品种,经 过30多年的选育和换代,朝天椒已 经成为当地地域特色产品。由于朝 天椒病害少,易管理,辣度高,受到 农户和客户认可,高庙王镇的种植 面积连年增多

"过去大多农户都是零散种 植,并且每逢秋后干辣椒集中上市 时,外地商贩云集高庙王收椒匣 货,由于没有统一的质量标准,商 贩们往往联手压价,很大一部分利 润让他们赚了,农民没有得到太多 实惠,这严重挫伤了椒农种植的积 极性。""为什么每年都有辣椒商贩 来收货?他们把辣椒都销往哪里? 看似一样的辣椒为什么价格差别 那么大?干辣椒的市场规模到底有 多大?"方先运开始琢磨这些问题。

为了弄清楚,方先运利用两个 冬闲时节,北上南下,先后考察了 省内外十多个城市的农贸批发市

晴爽的秋日里,这里的 空气都是辣的。一车车红彤 形的辣椒干果被运进山东 阳谷先运辣椒专业合作社 大院里,一台先进的大型色 洗机嗒嗒作响,高速运转中 精准地对晾晒好的辣椒干 果进行筛选。堆积成山的优 品红辣椒在阳光照射下熠 熠生辉,香辣味弥漫。望着 丰收的喜庆铺满院子的角 角落落,阳谷先运辣椒专业 合作社理事长、高庙王镇柴 庄村党支部书记方先运高 兴得眼睛眯成了线



看视频

场。通过全方位调查分析,方先运 逐渐摸清了辣椒市场的销售渠道 以及行业内部市场运作规律。门路 一个强烈的念头在他脑海中 形成并渐渐清晰:把椒农组织起 来,统一打市场,一块挣大钱。

说干就干。2009年1月,方先运 牵头另外4名农民,很快成立了高 庙王镇首家农民合作社——阳谷 先运辣椒专业合作社。有了合作 社,椒农们变"单打独斗"转为"抱 团增收",逐步蹚出了规模化、产业 化经营的路子。多年来,方先运因 种植辣椒名声大噪,被当地人形象 地称为"辣椒大王"。

主打地标品牌 打造"江北第一辣"

"我不咋敢吃辣,但我们种的 阳谷朝天椒,绝对敢称'江北第一 辣',就是拿到国内外辣椒市场,也 不怕和它们打比赛!"方先运骄傲 地"自夸"起来。

阳谷朝天椒的"辣"一是选种, 是得天独厚的地域优势。阳谷县 地域属黄河冲积平原, 地势平坦, 十壤肥沃,光照充足,无霜期长,非 常适宜朝天椒生长。其产品具有皮 薄肉厚、色泽油亮、椒香味浓、营养 丰富、辣素值高等特点,这也是多 年来深受外地客商青睐的原因。

阳谷朝天椒的"辣",还真不仅 是方先运"自夸",它是真的辣!

为了摸清阳谷朝天椒的内在 品质、辣的程度,2011年,方先运把 他的产品"阳天红4号"送往北京市 农林科学院蔬菜研究所进行辣度 检测,其辣度为86792(SHU),为9 级类别,比在国际上以特辣著称的 印度辣椒S17号还辣。为了打造地 标品牌,方先运开始进行商标注 册,先后成功注册了"江北第一辣" "先运""歪嘴""辣留香""聊阳朝天 椒"等商标,并进行了绿色食品认

多年来,方先运带领下的合作 社常态化组织优秀社员前往全国 各地参加火锅博览会、调味品博览 会、绿博会等各类展会,不间断地 宣传合作社的辣椒品牌,推进农产 品产销对接。方先运和他的社员们 又在多个网络平台等参与线上宣 传,经过连续多年不间断的推广 '阳谷朝天椒·江北第一辣"已名声 在外,产品不仅畅销天津、重庆、成 都、长沙等全国各大城市,还被贸 易商出口到日本、韩国、马来西亚、 美国等国家。

凭借一股"辣"劲 带动村民"吃香的"

为把控产品质量,实现产业化 经营,阳谷先运辣椒专业合作社建 立起自己的"规矩":必须采用"五 统一"模式,即统一种植品种、统一 植保服务、统一配方施肥、统一品

牌销售、统一收购标准。

合作社上联市场,下连种植农 户,只有扩大种植面积,才能稳定 市场供应。自从合作社成立后,方 先运一边跑市场,一边摸索改革种 植模式。"以往,由于传统育苗移栽 种植模式费工多、产量低、风险大, 严重影响了当地辣椒种植面积的 扩大,致使种植规模一直局限于-家一户3亩5亩,种植没标准,面积 没规模,质量不一样,销售遇难 题。"方先运说,"'五统一'模式,就 是要改变这种状况?

阳谷先运辣椒专业合作社与 聊城农科院建立了战略合作关 系。在专家指导下,经过多年实践 探索,方先运创新出"麦套辣椒机 械化直播技术",彻底颠覆了传统 的育苗移栽模式,通过集"种子丸 粒化、播种精量化、水肥一体化、 植保绿色化"四化技术于一体,将 小麦和辣椒进行带状种植套播于 一身,形成了一套完整的辣椒栽 培新模式,辣椒产量大幅度提高。 经过多年示范试种,高产地块创 出了麦椒双丰收,实现了"减药、 减肥、节水、省工、提质"的目标, 该技术开辟了山东省麦套辣椒全 程机械化作业的先河,2022年被 山东省农业农村厅纳入全省农业 新技术典型案例向全省推广 2023年9月21日又被农业农村部 认可,在《种植业快报》上发布,向 全国推广。

为了使阳谷朝天椒产业持续 健康发展,应对多年后辣椒重茬病 带来的危害,合作社理事会一班人 提前做好了谋划,通过两年多的实 验,取得了令人非常满意的效果。 就是在小麦种植模式不变的情况 下,改套种辣椒为套种一茬玉米, 实现了"麦倒一片绿"。利用种子 包衣、肥水滴灌、增加密度、适时 晚收等措施,有效提高了玉米的 光、热利用率,增加了玉米的有效 积温,延长了玉米灌浆时间,显著 提高了玉米产量,在麦椒套种基 础上,又创新出一个吨半粮模式。 今年5月17日,来自省农科院、聊城 市农科院等近50名农业专家来合 作社参观考察,获得了大家的高度 关注和好评

辣椒种植户越来越多,"阳谷 朝天椒"也成为合作社的主要产 品,还是阳谷县首个人选国家地理 标志保护产品的农产品。如今,全 镇辣椒种植面积已达2万亩,年产 干辣椒5000多吨,产品远销到25 个省市的50余个超市(市场),产 值近1亿元,社员人均收入比当地 农民人均收入高出50%。现在,全 镇58个村在党支部引领下组建辣 椒合作分社。合作社在对社员分 红的同时,每亩给予各村分社一 定的服务运营费用,并按照分社 辣椒交易量给村集体分红。去年 合作社社员实现股金分红97224 元(每股6元分红),实现利润分红 19万元, 共分红287224元, 村民人 均增收近3000元

辣椒种植户乔胜英说,她们 家跟着合作社种了20多亩辣椒, 每年种辣椒的收益比种粮食作物 强多了,简直是天壤之别。"村民 们都感觉,跟着方书记'混',准保'吃香的喝辣的。'"她边说,边哈

"合作社将围绕特色抓产业、 围绕产业建基地、围绕基地促生 产的战略思路,采取'大样板、大 示范、大带动'的办法进行产业扩 张,对辣椒进行深加工,增加辣椒 附加值,使高庙王镇辣椒产业真 正实现生产方式专业化、生产组 织企业化、生产规模集约化、生产 过程规范化、产品加工工业化、产 品质量标准化、产品营销品牌化, 让'阳谷朝天椒·江北第一辣'的 名号越叫越响,带动更多的乡亲 走向共同富裕。"方先运信心满满 地说。

编辑:蓝峰 组版:刘淼







新郎 张宇 新娘 王兰兰

婚礼, 结为夫妻。长路携手,岁月悠 百年琴瑟, 共赴白头。 特此登报, 敬告亲友, 亦作留念。

婚礼举行地址:山东省德州市庆云县

喜结良缘 🕵 同喜同贺